

Független Magyarország

Egy szám
8
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Felvetés szerkesztő:
FODOR KAROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF.

Előfizetési árak:
Negyedévre — — — 450 — K

Egy szám
8
korona

Sikerült

vége mégis letörni a bajai türethetetlen drágaságot. Egyre kifogásoltuk a baji árvizsgáló bizottság működését, kifogásoltuk, hogy a hus, a kenyert úgy maximálták, hogy munkájuk nyomán üresség támadt. Az volt a baj, hogy olyan alacsony árakat állapítottak meg, hogy a mérszáros nem tudott marhát vágni, a pék képtelen volt kenyeret sütni és a város népe hus és kenyér, krumpli tojás és sok minden egyéb nélkül maradt. Addig kifogásoltuk az árvizsgáló bizottság munkáját, amíg végre gondolt egyet és segített a városban. Most már lesz hus a városban, nem kell kikutyagolni Szentistvánra egy ebédre való husért. Segített a városban az árvizsgáló bizottság, de ez a segítség eszünkbe juttatta azt az igazhitű muzumánt, aki lóra akart ülni, de ugrásközben akkora lendületet kapott, hogy a helyett, hogy a ló hátára pattant volna, a tulsó oldalon a földre pottyant. Akkor a török atyafi így sóhajtott fel: Alah segits, de ne olyan nagyon! Hát rajtunk is segített az árvizsgáló bizottság, de tulságosan. Amíg maximálás nem volt, a mérszárosok szívesen mérték ki a hus két száz koronáért, most a pár napi husalanság után megálapították a marhahus árát 240 koronában. Alah segits, de ne olyan nagyon! Most lesz hus, de fő, hogy nem lesz hozzá pénzünk. Az a hiba, hogy az árvizsgáló bizottság felállít egy tételt, felállít egy teóriát és török szakad, annak keresztül kell menni. Ezuttal tört is, szakadt is, de a teória nem ment keresztül és bizony be kellett látni, hogyha drága a marha élősúlyban, ha drága a buza, akkor a bizottságnak utána kell az élősúly és a buza árának táncolni. Most talán megtanulták, hogy annak, aki árat akar megállapítani, an-

nak nem szabad a katedrára felülni, hanem az étellel kell haladnia és az étellel egyen percre sem szabad figyelmen kívül hagyni. Azt hisszük, hogy ha az étellel számolt

vol a a bizottság mindjárt az elejével, akkor nem lett volna Baján hus és kenyérhiány és még ma is kétszáz koronás marhahust ennénk Baján.

Tüntetés a békeszerződés ellen

Bécsben tegnap nagy tüntetést rendeztek a St Germain és a versaillesi békeszerződés ellen. A tiltakozó tüntetésen részt vettek a bécsiek és az alsóausztriaiak. A bécsi Rathaus előtt mintegy 12000 ember gyűlést tartott ahol nemzeti dalokat énekeltek és több beszédben tiltakoztak az ellen, hogy 12 millió németet elszakítottak a németek testétől és Ausztriát nagy gazdasági nyomorba döntötték. A szónokok követelték a bűnszünet örendelkezési jogot és azt a jogot, hogy Ausztria a német birodalomhoz csatlakozhassék. A „Deutschland, Deutschland über alles” elnevezése után rendben szét oszlott a tömeg.

Bulgária Trácia függetlenségeért

Szófia. A bolgár kormány jegyzéket adott át a Népszövetséghez Trácia ügyében, melyben kijelenti, hogy békés politikát kíván folytatni. A bolgár állam mindig ragaszkodott ahhoz, hogy Trácia teljes autonómiát kapjon, mert csak ilyenformán lehet biztosítani Kelet békéjét.

A bolgár távirati ügynökséget illetékes helyen felhatalmazták annak a Belgrád

ból eredő hírek megcáfolására, mely szerint a törökök azt a javaslatokat tették volna Sztambuinszki bolgár miniszterelnöknek, hogy Franciaország védelme alatt háborút kezdjen. Valótlan a bolgár távirati iroda szerint az a hír is, mely néhány olasz lapban látott napvilágot és amely szerint a görög határon bolgár bandák garázdálkodnak.

Szabovlyevits Dusán — kormányzói főtanácsos.

Szabovlyevits Dusán dr. alispánt, érdemeinek elismeréséül a kormányzó kinevezte kormányzói tanácsossá.

Hol lesz a béke- konferencia?

Páris. A Journal értesülése szerint a legutóbbi értekezleten szóba került annak a lehetősége, hogy Musztafa Kemal pasa nem jöhet európai városba konferenciára. Ez esetben a békekonferenciát a Rhodos szigetén tartják meg.

Sándor szerb király hazatért Belgrádba.

Páris. Sándor szerb király mint a Petite Parisien írja, Janovic Velizár miniszter kíséretében Párisból visszautazott Belgrádba.

A volt földmivelés- ügyi miniszter halála

Budapest. Ghillány Imre volt min. kir. földmivelésügyi miniszter elhunyt. A múltból a kormány az elhunyt özvegyéhez részvét táviratot küldött. Intézkedés történt a kormányban a temetésén való képviseléről.

Szent Gellért ünnepe Budapesten.

Budapestről jelentik, hogy vasárnap fényes ünnepségek közepette ült meg a magyar katolikus világ Szent Gellért püspök emlékét. Az ünnepséget a Tabán templomban kezdték meg, ahol Fayer István mondott beszédet, majd dr. Angyal Kálmán ünnepies misét celebrált. Délután fél négy óra körül plébánia körül gyülekeztek a Dobrentay-téren, azután felvonultak a Szent Gellért szoborhoz, ahol Mészáros János érseki helynök mondott misét. Péter Somogyi János Jézustársasági atya mondott ünnepi beszédet és Schioppa Lőrinc pápai nuncius a pápai áldást tolmácsolta. Az ünnepségen megjelent Jósef Ferenc 16. herceg is.

Nincs kommunizmus Bulgáriában.

Szófiából jelentik, hogy a Bulgár Távirati Ügynökséget illetékes helyen felhatalmazták, hogy a leghatározottabban cáfolja meg a külföldi sajtóban megjelent azon hírt, hogy Szófiában szovjetbiztosok tartózkodnak és Bulgária a kommun elöbestéjén volna. Ezekből a hírekből egyetlen szó sem igaz.

A „B” listás vasuta- sok nagygyűlése.

Budapest. A „B” listás vasutasok vasárnap délután a Nyugati pályaudvar külön termében nagygyűlést tartottak, melyen Sziágyi Zoltán, menekült tanár és Schweiger Imre mérnök közölték az egybegyűltekkel a múltkorai nagygyűlés határozatait. A határozatokat memorandum alakjában juttatják el a kereskedelemügyi miniszterhez. Követelni fogják továbbra is a „B” listára helyezett vasutasok ügyének újból való felülvizsgálását.

Válságba vitte az ipart a sokol nagy javulása.

A cseh- és magyarországi iparválság — megalakulása idejéből eredőleg — az Egyesült Államoknak 70 millió dollárral, Franciaországnak pedig 574 millió frankkal adós. A múlt év november elején, amikor egy dollár 100 cseh koronába került, az a tartozás 7000 millió koronával volt egyértelmű, míg ma, amikor a dollár 37 re esett, csak 2500 millió cseh koronát jelent. Franciaországgal szemben fennálló adósság november elején 4300 millió cseh koronának, azaz ma csak 1700 millió cseh koronának felel meg. Ez adatokból látni, hogy a cseh- és magyarországi válság 7 milliárd koronával apadt, sőt ha hozzávesszük az angol fontból származó, akkor a csökkenés még nagyobb mértékű.

Ezenkívül igen nagy azoknak a táborok, akik úgy vélekednek, hogy a cseh korona emelkedése az országra jóval nagyobb kárt okoz, mint amekkora hasznot hoz. A régióta bezáró ipari válság ma már nem is válság, hanem határozottan az ipar katasztrófájáról lehet beszélni. A cseh exportipar romániai, jugoszláviai, azeri és magyarországi adósságok körében olyan mozgalmak indultak meg, melynek célja a cseh koronára eső adósságok valorizálása és moratóriumok kérésük. Romániában a cseh- és magyarországi hitelezők végül a törököt folytatnak a cseh koronákban fizetni képtelen adósságok ellen. Az ipari válság következményei a most publikált kereskedelmi mérlegben amely az év első hat hónapjára vonatkozik, még nem jut számcsere kifejezésre, de kétségtelen, hogy a második felév megapadt, külkereskedelmi forgalma jelentősen romlottabbá fog okozni a kereskedelmi mérlegben. Képtelenség a termelés csökkenéséről beszélni ugyanakkor, ameddig egyfelől az adók, fuvarok, társasági díjak, munkabérek stb. a szén árával együtt, változatlanok, míg a gyártási költségek jelentősen emelkednek, minthogy ugyanannyi költség mellett a termelt mennyiség erősen csökken. Az alkalmazottak az élelmiszerüket most is csaknem ugyanolyan drágán fizetik, mint tavaly októberben, amikor a cseh korona a legalsóbb szinten állott, pedig azóta 300 százalékos emelkedésnek voltunk tanúi.

A cseh valuta külföldi értékelése és belföldi vásárló ereje közt fennálló disparitás az iparválságot állandósítja, mert a nyersanyagok árának csökkenése nem elegendő a termelés olcsóbbításához, ha a jelzett többi tényező nemcsak hogy nem olcsóbbodik, de a gyártás redutálása folytán fokozatosan drágul.

A cseh korona magas árfolyama ezért egyenes arányban a kiviteli ipar szűkítésének. Jel-

lemeső tünet, hogy az utóbbi időben a prágai értéktőzsdén az ipari papiroktól való pánikusszerű menekülés volt észlelhető, mely mélyreható árcsökkenésekkel járt, oly mértékkel, amiért a prágai tőzsdén a köztársaság fennállása óta nem tapasztaltak. Ez árcsökkenésben a kiviteli ipar helyzetéről és jövőjéről kialakult vélemény a legpregnánsebb módon kifejezésre.

Az ipar és kereskedelem kö-

rében immár kialakult az a meggyőződés, hogy a cseh korona 20 centimes körül Zúrichben már elérte a kulminációs pontot, mivel Csehszlovákia ma Európának legdrágább országa és minden eszközzel oda kell hatni, hogy a cseh korona tovább ne emelkedjék, mert különben a sűrűbb jegyzés meghaladná a cseh valutának belső értékét.

Az esküdtképes férfiak összeírása.

Az esküdtképes férfiak összeírásáról szóló 1897. évi XXXIII. törvénycikk rendelkezése, valamint ennek életbe lépése és végrehajtása tárgyában kiadott 3300/1898. sz. belügyminiszeri és igazságügyi miniszeri rendelet alapján az esküdtképes férfiak 1923. évi alapajánlata (széjjegyzék) hivatalból összeírás alatt álló lévén, ennek összeírására kiküldött összeíró bizottság közhírré teszi, hogy Baja város területén azok minden férfi, aki magyar honos és a folyó évben legalább a 26 éves életévét betöltötte, magyar nyelvet ért, azon iránt is olvasni tud és évenként legalább 20 korona egyenes adót bőséges fizetni, amennyiben pedig időlegesen adómentességet élvez, 20 korona egyenes állami adónak megfelelő értékű vagyonnal bír, vagy adóösszeírásra való tekintet nélkül közéleti képviselő, illetve a magyar tudományos akadémia tagjai,

udor, okleveles tanár, ügyvéd mérnök, építész, hajóskapitány gazdaság, gyógyszerész, erdőész, bányász, tenisz, sebész, állatorvos, továbbá aki a felsőbb műveltséget, vagy más felsőbb szakiskolát elvégezte, végül, a középiskolai záró vizsgát letette, a folyó évi szeptember hó 28., 29., 30. és okt. 1. napjának bármelyikén mindenkor délelőtt 9 órától 12 óráig a városi székház emeleti 5. sz. hivatalában az alapajánlatba való felvétel végett az összeíró bizottság előtt személyesen vagy meghatalmazott által is megjelenhetik.

Egyben ezúton is felhívjuk magunkat, akik az összeíró lapokat megtapták, hogy azokat lehetőleg legpontosabban és a közlési határidővel számított 3 napon belül kitölteni és a lapok összehirdetése végett jelentkező hivatalos közzétételük átadási polgári kötelezettségüknek teszik.

Megkezdődnek a téli gazdasági előadások.

A vármegyei Gazdasági Egyesület akciója a többtermelés érdekében.

Ismeretűk már azt az akciót, amelyet a vármegyei Gazdasági Egyesület indított meg a magyar kisgazdatársadalom gazdasági téren való magasabb szintjének elérésére és mellyel a végerszemélyben jobb és több termelést igyekeznek biztosítani. Az előkészítő munkálatok már hónapok óta folynak a téli gazdasági iskolák felállítására és most be is fejeződtek. Az előadásokhoz sikerült az egyesülőknek szakképzett előadókat szereznies. Az idei téli iskolákban, melyeket a vármegye különböző községeiben állítanak fel, a következők fognak előadásokat tartani: Szabó János gazdasági tanár, Déra Benedek kertészeti igazgató, Szoyka

József állategészségügyi felügyelő R. Deka Rózsa Irtai állatorvos és D. Ák Imre méhészeti felügyelő.

A téli gazdasági tanfolyamnak tananyagát felkarolja a mezőgazdaság minden ágát. Állategészségügyi előadások lesznek Bátormonostoron, Tataháza, Dávodon és Mélykúton. Ezeknek az előadásoknak célja, hogy megtanítsa a gazdákat az állatbetegségek alkalmával szükséges intézkedésekre és első segélynyújtásra. Sajnos, vidékeinken nagyon is elterjedt ezen a téren a kuruzslás és nagyon sok esetben az állatok elpusztultak a helytelen gyógykezeléstől. Rongogtatást okoz az a körülmény is,

hogy a gazdák egy része nincsen tisztában közelellőleg állatgyógyászati esetek. Ezeket elkerülendő az állategészségügyi előadásokon megfogják tanítani mindenkire a higiénikát.

Növénytermelés és állattenyésztésről Csávoly, Madaras, Nagybaricska, Jánoshalma községekben tartanak ismeretű előadásokat. Tekintettel arra, hogy vármegyénkben a szőlőtermelésnek nagy jelentősége van és a konyhatertelenség felkarolása is kivánatos Bicsalmás, Jánoshalma és Rém községekben és Baján szőlő és kertészeti előadások lesznek.

A mérészet ismeretű és mielőbbi terjedésére a vármegyei Gazdasági Egyesület, hogy minden évben egy-egy községben mérészetit tanfolyamot tart. Az első évben Kunbaja községben és Baján lesz ilyen tanfolyam.

Az előadók szaktudásukat biztossá a téli gazdasági tanfolyamok sikerességét. A higiénikát ismereteinek gyorsításával pedig a jobb és többtermelés elérhető lesz.

A kenyér ára.

120 korona a fehér kenyér.

Lapunk más helyén közöljük az árviszsgáló bizottság által utabban megállapított irányárakat, melyek tegnap léptek életbe. Az új árak egy kis meglepetést tartalmaznak a fogyasztók kárára, amennyiben jóval magasabb árakat szabnak meg most, mint azelőtt. Drágították mindennek az árát, de legjobban felemelék a kenyér árát.

A legutóbb megasabott irányár 86 korona volt. 86 koronába került egy kg fehér kenyér — az árviszsgáló bizottság árlapján. A pékeknek azonban nem, mert ott nem lehetett kapni. Most a bizottság belátta, hogy bakot lőtt a maximálissal — fogta magát és

URÁNIA
MOZGÓ.

Szezonnyitó nagy amerikai kalandor film.
Uri banditák,
vagy a nagy játszma.
Szenzációs filmregény 4 részben 26 felvonásban.
Főszereplők a „Cinabár” zenitáris szereplői:
Anni Lutter és Charles Hutchinson.

Szept. 27-én, szerdán d. u. 4-6-8 órákor.
IV. rész
Harc a fenevadakkal
és az igazság diadala.
Kalandordráma 6 felvonásban.



TERRENOL

Építőmesterek és építetők figyelmébe!

Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízathatlan állandó raktár és egyed-
árusítóhely az

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár

Baja, Kólosy-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok)



KOLLARIT
BORLEMEZ
SZAGTALAN PEDÉLEMEZ

Üzlet-átvétel.

Értesítem a tisztelt vevő kö-
zönséget, hogy az Erzsébet ki-
rálly-né-úca 20 szám alatt levő
Hecht-féle üzletet a mai napon
teljesen újonnan berendezve és
a mai kornak megfelelő figyel-
mes kiszolgálással mindennemű
fűszer- és rövidáruval a legol-
csóbb napi árban állók rendel-
kezésére a tisztelt vevő közsé-
ségnek. Szives párfogást kérve
vagyok tisztelettel

FEJES JÓZSEF

Ugyanott egy üzlet berendezés
eladó.

Eladó

Közvetlen a város alatt
12 ki hold szőlő 3 szobás
elfoglalható lakással, tel-
jes felszereléssel és a
város közepén lakóházra
átalakítható cserépes
nagy melléképület meg-
felelő telekkel Bővebbet

Dr. Kiss György ügyvéd
irodájában

Eladó családi ház

a Belvárosban.
Azonnal beköltözhető!
Cím a kiadóban.

Eladunk:

Baján a Belvárosban szomszéd
elfoglalható 3 szobás aj-
családi háza t,
vendéglőt, kisebb nagyobb
birtokot, rétet, regálót és
szőlőt. Több házat és vend-
dégőt, Boros hordót újonnan
átjavitva és hiteltelítve 14-26
korosáig. Mintaszőlő 5 hold,
lakóház, termés fölneveléssel.
BÉRLET: Egy 4000, kettő
1200 hold azonnal a foglal-
ható 1 q gabonáért holdanként

Keresünk

Baján és vidéken
hasznát, vendéglőt, szőlőt, ré-
tet, 50-300 holdig birtoko-
kat. Mindegyik terményt,
árut és állatot.

„PIAC”

Dunamenti Üzletve-
zetőség Baja, Mé-
száros Lázár-ú. 22.
Város btyeg.

Deák Ferenc-utca 7

szeptember hó 26-én d.
u. 3 órakor tükrök gáz-
lámpák, cserép-
kályhák és egyéb
ingóságok eladók.

POLLÁK JÓZSEF

butorgyáros
deszka, épületfa, cserépkereskedése

Nagy választék Szolid kiszolgálás Pesti-út 4 szám. Olcsó árak Nagyobb tételek házhoz szállítva

Uj mészegető telep.

Van szerencsénk a tisztelt építetők közönsé-
get és viszonteladással fogalkozó kereskedő-
ket értesíteni, hogy újonnan létesített
modern mészegető kemencéinket
üzembe helyeztük, ahol állandóan elsőrendű,
fával égetett kitünő minőségű fehér meszet ter-
melünk. Bármilyen mennyiségben állandóan
kapható. Pontos és jó kiszolgálás biztosítva.
Tisztelettel **Uj. Spitzer Testvérek**
mészegető telepe Budapesti ut, a hid mellett.

Mindennemű könyvnyomdai mun-
kák izéses és pontos kivitelben.
Közsegi nyomtatványok raktára,
Levélpapírok borítékok, névjegyek
levelező-lapok és üzleti könyvek.

„CORVIN-NYOMDA”

A „FÜGGETLEN MAGYARSÁG”
szerkesztősége és kiadóhivatala
Hirdetések felvétele jutányos áron.
Megjelenik minden nap délután 2
órákor 4 oldal terjedelemben.



Baja, Mátyás
király-tér 8.

Esővíz tartályokat

Emésztő gödröket
80 cm és 100 cm
vasbeton gyűrűkből
helyezimen készít.
Egyszerű és diszes
Cementlapok.
Román cement.
Valódi
Asbest
pala.
napi áron állandóan raktáron
Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá- és cement-
szegysyára Baja, Telefon 160



Eredeti „vaddisznó”

jegyű
egy és kétvasu ekék,
ekefejek és tartalék
részek kaphatók
Salamon Sándor
gépraktárában,
Vörösmarthy M. u. 3.

Elsőrendű friss fával égetett hófehér darabosmész

egyszintén friss számal
égetett azért szép
fehér darabos
mész.
**PORTLAND
CEMENT**
állandóan kapható
Haas Fülöp-nél
a belvárosi plébánia mögött
Kasziny Ferenc utca 4. sz.

Mész és Cement

I rendű friss favalégo-
tett hófehér darabos
MÉSZ.
I rendű friss Portland-
cement Károstitt száraz
Bükkszázen, kátrány és
kátránypapír állandóan
a legjutányosabb árban
kapható
Spitzer Illés
mészkereskedőnél (Vásár-
tér) Budapesti ut 9.
Telefon 121 - Telefon 121.
Saját égetésű
mész.
Mindem mennyiséget
házhoz szállít.
Kovács ezén Állandóan
kapható.